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單選題【共50題，每題2分，共100分。答錯不倒扣】 

1. 台灣鐵路公司電氣化列車採用的供電電壓與方式，下列何者正確？ 

(A) AC25kV、架空電車線 (B) AC20kV、架空電車線 

(C) AC750V、第三軌供電 (C) DC750V、第三軌供電 

2. 有關直流電機的構造，下列敘述何者正確？ 

(A)定子鐵心中加矽之主要目的為降低銅損 

(B)定子磁極加裝補償繞組之主要目的為減少運轉噪音 

(C)電樞鐵心採用斜形槽之主要目的為抵消電樞反應 

(D)定子鐵心加裝中間極之主要目的為改善換向 

3. 如【圖1】所示為一部直流永磁式發電機負載特性曲線，依據曲線估算本機電壓調整率

約為多少？ 

(A)10% 

(B)9.1% 

(C)-9.1% 

(D)-10% 

4. 倉庫內有一部直流發電機，無載時可以順利建立電壓至額定值，隨著負載增加端電壓會

逐漸降低，若將輸出端短路時負載端電壓與電流會迅速降低，請問此直流發電機最有可

能為何種形式？ 

(A)他激式 (B)分激式 (C)串激式 (D)永磁式 

5. 小鐵在整理公司倉庫時，發現一部電機銘牌標示如【圖2】所示，針對這部電機的判斷，

下列何者錯誤？ 

(A)這是一台直流電動機 

(B)額定轉速每分鐘1750轉 

(C)額定輸入功率為180瓦特 

(D)磁場繞組電阻值為240Ω 

 

6. 有一台22.8kV/220V單相變壓器，額定頻率為60Hz，若採用最大磁通量為0.02韋伯的鐵

心製作，則變壓器高壓側的匝數約需繞製多少匝？ 

(A)4280匝 (B)2140匝 (C)72匝 (D)41匝 

7. 如【圖3】所示為變壓器極性測試法，當開關閉合瞬間，所連接的直流電壓表指針瞬間

朝負方向偏轉，則此變壓器之極性何者正確？ 

(A)減極性 

(B)加極性 

(C)雙極性 

(D)無極性 

 

圖【1】 

圖【2】 

圖【3】 
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8. 某車站的電源系統為三相三線式11.4kV，若想利用多台6.6kV/220V單相變壓器連接後，

提供電能給三相、220V的感應電動機使用，則這些變壓器應該採用何種連接方式最恰當？ 

(A)Y-Y接線 (B)Y-Δ接線 (C)Δ-Y接線 (D)V-V接線 

9. 有關三相感應電動機構造之敘述，下列何者錯誤？ 

(A)定子與轉子的鐵心中加矽，可以減少磁滯損 

(B)定子與轉子間氣隙長度採用較窄的設計，可以降低電樞反應 

(C)鼠籠式轉子導體採用斜槽設計，可減低運轉時之噪音 

(D)繞線式轉子具有起動電流小，起動轉矩大的特性 

10. 車站汙水池的抽水泵浦使用單相感應電動機帶動，若要確認電動機絕緣是否良好，以免

造成人員感電或設備損壞，採用哪個設備測量最恰當？ 

(A)交流電流表 (B)微電阻計 (C)高阻計 (D)漏電斷路器 

11. 同步發電機正常運轉時，當用戶端的電感性負載由滿載逐漸降低時，要維持用戶端電壓

與頻率不變，下列作法何者正確？ 

(A)增加原動機轉速 (B)增加激磁電流 (C)降低原動機轉速 (D)減少激磁電流 

12. 有一個貨物輸送帶採用三相同步電動機來帶動，當輸送帶上的負載由無載逐漸增加到滿

載時，有關電動機的狀態敘述，下列何者正確？ 

(A)轉速降低，轉矩增加 (B)轉速不變，轉矩角減小 

(C)轉速不變，轉矩角增加 (D)轉速上升，轉矩增加 

13. 有關伺服電動機的敘述，下列何者錯誤？ 

(A)具有起動轉矩大、線性的轉矩-轉速特性 

(B)為了降低旋轉時慣性，轉子會採用細長型的設計 

(C)控制方式要採用閉迴路控制法 

(D)靜止時具有高度保持轉矩，以維持轉子位置之穩定 

14. 有一部4極直流發電機，電樞繞組採用單分波繞，已知電樞繞組共有800根導體，每根導

體平均感電勢為1伏特ヽ每根導體額定電流為5安培，則整部發電機之額定電壓及電流分

別為何？ 

(A)400V，10A (B)400V，5A (C)200V，20A (D)200V，10A 

15. 下列何種情形會造成運轉中的直流電動機發生轉速極高的飛脫現象？ 

(A)分激式電動機滿載運轉時，電樞繞組突然斷路 

(B)分激式電動機滿載運轉時，負載突然變成無載 

(C)串激式電動機滿載運轉時，磁場繞組突然斷路 

(D)串激式電動機滿載運轉時，負載突然變成無載 

16. 有一部200V直流他激式電動機，電樞繞組電阻0.5Ω，額定電流為40安培，忽略電刷壓降

與損失，若要讓電動機起動轉矩為2倍額定轉矩，則外加起動電阻應該選用下列何者最

恰當？ 

(A)0.5Ω (B)2Ω (C)3Ω (D)5Ω 
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17. 有一部220V直流串激式電動機，電樞繞組電阻0.3Ω，串激磁場繞組電阻0.2Ω，當電樞電

流為20A，轉速每分鐘1800轉，在轉矩不變下，將電源電壓減少為150伏特，估計此時的

轉速約為多少？ 

(A)2000rpm (B)1600rpm (C)1200rpm (D)900rpm 

18. 將一台200V/20Vヽ1kVA的雙繞組變壓器改接成200V/220V的升壓自耦變壓器，則自耦

變壓器可以供給的額定容量為多少？ 

(A)1.1kVA (B)10kVA (C)11kVA (D)12kVA 

19. 倉庫中有一部國產電機銘牌標示如【圖4】所示，下列敘述何者錯誤？ 

(A) 本機為三相感應電動機 

(B) 額定輸出功率為1馬力 

(C) 採用三相220V/60Hz供電時，同步轉速為1800rpm 

(D) 滿載時功率因數為78% 

 

 

 

20. 有一部三相、8極、220V、60Hz感應電動機，靜止時每相轉子繞組電阻值為0.2Ω，每相

轉子繞組電抗值為0.8Ω，則此電動機產生最大轉矩時之轉子轉速約為多少？ 

(A)600 rpm (B)675 rpm (C)750 rpm (D)900 rpm 

21. 有一部三相同步電動機在無載運轉時，調整激磁電流使功率因數為1，若在電源電壓與

激磁電流不變下，將軸端負載增加至額定負載，有關電動機的狀態敘述，下列何者錯誤？ 

(A)轉速不變 (B)轉矩增加 (C)功率因數降低 (D)輸入電流降低 

22. 有一間冷凍倉庫的設備容量為600kVA，原本的功率因數為0.6落後，若加裝272kVAR的

同步調相機後，在有效功率不變下，功率因數約變成多少？ 

(A)0.866落後 (B)0.866超前 (C)0.8落後 (D)0.8超前 

23. 有關三相旋轉磁場式同步電動機的特性，下列敘述何者錯誤？ 

(A)起動時，定子三相繞組外加三相交流電源，轉子繞組外加放電電阻 

(B)轉子由外力或阻尼繞組帶動至接近同步轉速時，轉子繞組才會加入交流激磁電流 

(C)在額定容量內運轉，當負載增加，轉速維持不變，轉矩增加 

(D)轉子磁極面上加裝的阻尼繞組。可以幫助電動機起動及防止追逐現象 

24. 有一部20kW、200V直流分激式發電機，已知分激磁場繞組電阻為100Ω。當負載短路時，

短路電樞電流為50A，此時電樞應電勢為5V。則此機於額定負載時，發電機應電勢約為

多少伏特？ 

(A)205V (B)208V (C)210V (D)215V 

25. 有一台5kVA、3000V/200V、60Hz單相變壓器，換算到二次側之等值電阻為0.2Ωヽ二次

側等值電抗為0.4Ω。當變壓器運用於滿載且功率因數為80%落後時，估計此時的電壓調

整率約為多少？ 

(A)2% (B)3% (C)3.6% (D)5% 

圖【4】 
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26. 交流同步電動機在起動時，其主磁場繞組 

(A)應加交流電激磁  (B)應降低電源電壓 

(C)應開路  (D)不可加直流電激磁且應短路 

27. 三相感應電動機各相繞組間之相位差為多少電工角度？ 

(A)120 (B)180 (C)150 (D)90 

28. 一部 10HP 之三相同步電動機，原接於50H z電源，當改接於60H z電源時，其轉速 

(A)不變 (B)減少20% (C)無法轉動 (D)增加20% 

29. 三相，6極，60Hz之感應電動機，同步轉速為 

(A)1800rpm (B)1500rpm (C)1200rpm (D)1000rpm 

30. 下列何種電刷適用於高速電機？ 

(A)金屬石墨電刷 (B)石墨質電刷 (C)碳質電刷 (D)電化石墨電刷 

31. 安匝是下列何者之單位 

(A)電流 (B)磁動勢 (C)磁通密度 (D)磁通量 

32. 直流電機鐵心通常採用薄矽鋼片疊製而成，其主要目的為何？ 

(A)減低銅損 (B)減低磁滯損 (C)減低渦流損 (D)避免磁飽和 

33. 下列何者是磁通密度單位？ 

(A)韋伯(Wb) (B)韋伯/公尺 (C)韋伯/平方公尺 (D)安培-公尺 

34. 佛萊銘左手定則，用於判斷導體受力方向，又稱為 

(A)安培右手定則 (B)發電機定則 (C)楞次定律 (D)電動機定則 

35. 單位面積內垂直通過磁力線數量稱為 

(A)磁通量 (B)磁動勢 (C)磁通密度 (D)磁場強度 

36. 三相交流發電機採用短節距繞組之優點為 

(A)增加末端聯線電感 (B)改善感應電勢波形 (C)改善功率因數 (D)增大感應電勢 

37. 有一部三相4極，50Hz之感應電動機，滿載轉速為1425rpm，則滿載運轉時轉子感應電流

之頻率為 

(A)50Hz (B)45Hz (C)2.5Hz (D)0Hz 

38. 有一部三相10極，60Hz同步電動機，輸出功率為10馬力，則輸出轉矩為多少牛頓-公尺？ 

(A)99 (B)108 (C)116 (D)124 

39. 直流電機負載增加時，磁極兩極尖之磁通量變成不相等，此現象稱為 

(A)負載效應 (B)電樞反應 (C)磁滯現象 (D)飽和現象 

40. 通過線圈的磁通量若呈線性減少，則線圈兩端感應電勢將如何變化？ 

(A)線性增加 (B)線性減少 (C)非線性變化 (D)定值 
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41. 下列何種直流發電機不能在無載時建立電壓？ 

(A)串激式 (B)他激式 (C)積複激式 (D)分激式發電機 

42. 線圈每經過一對磁極(N與S極)，會感應產生 

(A)1個 (B)3個 (C)6個 (D)12個  正弦波 

43. 變比器二次線接地應使用多少平方公厘以上電線？ 

(A)3.5 (B)5.5 (C)8 (D)22 

44. 單相變壓器供給1600W之負載，總損失為400W，則效率約為多少%？ 

(A)70 (B)75 (C)85 (D)80 

45. 有一2000V/100V、500kVA之單相變壓器，滿載時銅損為5kW，鐵損為3.2kW，則效率最

大時之負載為多少？ 

(A)300kVA (B)350kVA (C)400kVA (D)450kVA 

46. 下列哪一種電工機械不能通入直流電？ 

(A)直流電動機 (B)直流發電機 (C)變壓器 (D)白熾燈泡 

47. 輸入與輸出皆為電能之形式的電工機械是 

(A)變壓器 (B)電動機 (C)發電機 (D)變頻器 

48. 變壓器開路測試無法測出 

(A)等效阻抗 (B)鐵損 (C)無載功率因數 (D)磁化電流 

49. 三相感應電動機採用補償器降壓起動，當電壓降至全壓之80%時，起動轉矩約為全壓起

動轉矩的 

(A)72% (B)64% (C)36% (D)20% 

50. 變壓器矽鋼片鐵心含矽的主要目的為何？ 

(A)提高導磁係數 (B)提高鐵心延伸度 (C)提升絕緣 (D)減少銅損 
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